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ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Анотація. У статті на основі здійсненого теоретичного аналізу розглянуто 

сутність поняття «емоційного інтелекту». Уточнено, що емоційний інтелект 

майбутніх учителів початкової школи являє собою сукупність здібностей, 

здатностей, знань, умінь і навичок, що дають змогу особистості розуміти власні 

емоції та емоції інших людей, управляти власними емоціями, створювати 

сприятливу емоційну атмосферу в процесі педагогічного спілкування.  

Доведено неоднозначність поглядів учених щодо можливості розвитку 

емоційного інтелекту. З’ясовано, що у сучасних психолого-педагогічних 

дослідженнях виділяють дві групи передумов розвитку емоційного інтелекту: 

біологічні (функціональна асиметрія мозку, властивості темпераменту та 

когнітивні здібності) та соціальні (умови родинної соціалізації, особистісні 

установки, власна активність особистості та її релігійність).  

Схарактеризовано біологічні передумови розвитку емоційного інтелекту 

майбутніх учителів початкової школи, його вікові закономірності розвитку в 

онтогенезі. 

На основі застосування методів теоретичного аналізу, синтезу та 

узагальнення обґрунтовано педагогічні умови розвитку емоційного інтелекту у 

майбутніх учителів початкової школи (розуміння майбутніми учителями 

сутності емоційного інтелекту як важливої складової особистісної самореалізації 

та успішної професійної діяльності; створення сприятливого освітнього 

середовища в закладі освіти; впровадження в освітній процес закладу вищої 

освіти активних форм, методів та засобів його розвитку).  

Ключові слова: емоційний інтелект, розвиток, учитель початкової школи, 

чинники, педагогічні умови. 

 

Постановка проблеми. Актуальність проблеми розвитку емоційного 

інтелекту майбутнього учителя початкової школи обумовлена потребою 

підготовки педагога, який не лише має високий рівень знань, умінь та навичок з 

фаху, але й володіє здатністю до рефлексії як результату здатності розуміти 

власні емоції та емоції інших, уміє відчувати і враховувати емоційний стан 

особистості, встановлювати емоційний контакт та будувати ефективне 

педагогічне спілкування.  

Окрім того, учитель початкової школи повинен бути емоційно стійким до 

стресових ситуацій, бути готовим не лише створювати здоровий психологічний 
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мікроклімат у класі, а й розвивати у дітей молодшого шкільного віку емоційний 

інтелект як наскрізне уміння учня Нової української школи. 

Наукові дослідження та практика роботи закладів освіти засвідчують, що 

саме розвинений емоційний інтелект особистості є однією з передумов успішної 

професійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Аналіз наукових праць зарубіжних 

та вітчизняних учених (Bar-On (1997); Гоулман (2011); К. Дерев’янко (2016), 

Д. Люсін (2004), Н. Коврига, Е. Носенко (2003), Mayer, J.D.& Salovey (1993, 

1995) та ін.) дав підстави дійти висновку, що загалом емоційний інтелект 

розглядається як здатність сприймати і розуміти власні емоції та емоції інших 

людей, керувати емоціями на основі інтелектуальних процесів, а також здатність 

до аналізу вчинків і причин власних емоційних станів та мотивів вчинків інших 

людей. 

Водночас можемо констатувати неоднозначність позиції дослідників 

проблеми емоційного інтелекту щодо можливості його розвитку. Зокрема, 

Дж. Майєр та П. Селовей зауважували про малоймовірність підвищення рівня 

емоційного інтелекту, оскільки «це відносно стійка здібність» (Mayer, J.D.& 

Salovey, 1995). 

Натомість Д. Гоулман, один із розробників теорії емоційного інтелекту, є 

прихильником іншої думки, зауважуючи, що «нервові шляхи мозку 

продовжують розвиватися аж до середини людського життя, а тому можливий і 

емоційний розвиток, який виявляється в усвідомленому регулюванні емоцій і 

полягає у розвитку таких здібностей, як самоконтроль, завзяття і наполегливість, 

а також уміння мотивувати свої дії» (Гоулман, 2011). 

В окремих наукових розвідках з психології та педагогіки (Г.Кошонько 

(2013), І.Войціх (2016), Н.Деньга (2019) та ін.) зроблено спробу дослідити 

психолого-педагогічні умови розвитку емоційного інтелекту майбутніх 

психологів та педагогів.  

Однак наразі існує потреба уточнення чинників формування емоційного 

інтелекту у майбутніх учителів початкової школи, що є метою цієї статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Уточнення чинників розвитку 

емоційного інтелекту у майбутніх учителів початкової школи потребує 

уточнення сутності та структурних елементів поняття «емоційний інтелект». 

Слід зазначити, що ґрунтовне тлумачення поняття «емоційний інтелект» 

здійснено переважно у працях психологів. Зокрема, Д. Гоулман, американський 

журналіст і психолог, у праці «Emotional Inteligence» на матеріалах 

психологічних досліджень та опитувань довів, що успіх в житті залежить не 

стільки від логічного інтелекту IQ, як від здібностей керувати своїми емоціями. 

Відтак, емоційний інтелект він трактував як «особистісну властивість, здатність 

людини пояснювати власні емоції та емоції оточуючих з тим, щоб 

використовувати отриману інформацію для реалізації власних цілей» (Гоулман, 

2011). 

Інші американські психологи Дж. Майєр та П. Саловей під емоційнм 

інтелектом розуміють «здібність адекватно сприймати, оцінювати та виражати 

емоції; спроможність породжувати почуття, коли вони сприяють мисленню; 

спроможність розуміти емоції та знання, що стосуються емоцій, а також 

здібність регулювати емоції, щоб сприяти власному емоційному та 

інтелектуальному зростанню» (Mayer, J.D.& Salovey , 1995). 
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Російський психолог Д. Люсін пропонує трактувати емоційний інтелект як 

здатність до розуміння (людина може розпізнавати емоцію, тобто встановити 

сам факт наявності емоційного переживання у себе або в іншої людини; може 

ідентифікувати емоцію, тобто встановити, яку саме емоцію відчуває вона сама 

або інша людина, і знайти для неї словесний вираз; розуміє причини, що 

викликають цю емоцію, і наслідки, до яких вона приведе) і управління своїми та 

чужими емоціями (людина може контролювати інтенсивність емоцій, перш за 

все стримувати занадто сильні емоції; може контролювати зовнішнє вираження 

емоцій; може за необхідності довільно викликати ту або іншу емоцію) (Люсін, 

2004). Автор виділив два види інтелекту: внутрішньоособистісний та 

міжособистісний емоційний інтелект. 

Під емоційним інтелектом майбутніх учителів початкової школи будемо 

розуміти сукупність здібностей, здатностей, знань, умінь і навичок, що дають 

змогу особистості розуміти власні емоції та емоції інших людей, управляти 

власними емоціями й, аналізуючи ситуацію спілкування, створювати сприятливу 

емоційну атмосферу в процесі педагогічного спілкування. 

Аналіз педагогічних та психологічних джерел з проблеми розвитку 

емоційного інтелекту особистості засвідчив інтерес науковців до проблеми 

визначення чинників, які мають вплив на розвиток емоційного інтелекту 

особистості.  

Приміром, доктор педагогічних наук Л. Буркова (Буркова, 2010) пропонує 

відсоткове співвідношення факторів впливу на розвиток емоційного інтелекту 

людини: генотип батьків (40%), виховання в сім’ї (10%) та соціальне 

середовище (50%)». 

Ґрунтовний аналіз передумов розвитку емоційного інтелекту знаходимо у 

навчально-методичному посібнику С. Дерев’янко «Феноменологія емоційного 

інтелекту» (2016). Дослідниця виділила дві групи передумов: біологічні, що 

обумовлені генетично (функціональна асиметрія мозку, властивості 

темпераменту і когнітивні здібності), та соціальні (умови родинної соціалізації, 

особистісні установки, власна активність особистості та її релігійність) 

(Дерев’янко, 2016, С.145-146). 

Існують біологічні передумови емоційного інтелекту: чим вищий рівень IQ у 

батьків, тим вищий показник розвитку емоційної сфери у дітей. З огляду на це, 

не можна не погодитися з думкою Д. Гоулмана, що визначає головним 

біологічним чинником розвитку емоційного інтелекту домінування правої 

півкулі. Як відомо, права півкуля відповідає за творче мислення, цілісність 

сприйняття, уяву. Відповідно діти із домінуванням правої півкулі здатні краще 

розпізнавати емоції та адекватно реагувати на почуття інших людей. 

С. Дерев’янко зауважує, що «такі властивості темпераменту як нейротизм, 

екстраверсія, сумлінність взаємопов’язані з емоційним інтелектом як рисою 

особистості. Емоційна стійкість сприяє розумінню власних емоцій, однак 

утруднює процес інтерпретації емоцій інших людей. Сумлінність впливає на 

продуктивність розуміння емоцій інших…. Екстраверсія пов’язана з розумінням 

емоцій інших та управління власними емоціями» (Дерев’янко, 2016, с.145). 

У психології доведено, що кінестетики більш емпатійні, більш раціонально 

реагують на емоційні впливи інших людей, як аудіали. 

У свою чергу соціальні чинники відіграють також значну роль у розвитку 

емоційного інтелекту особистості. У контексті нашого дослідження 

закономірний науковий інтерес викликають педагогічні чинники розвитку 
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емоційного інтелекту, які вважаються основними у формуванні емоційно зрілої 

особистості з моменту входження у простір освітнього середовища.  

Слід зазначити, що емоційний інтелект в онтогенезі має вікові 

закономірності розвитку. Зокрема, характерними проявами емоційного інтелекту 

у юнацькому віці є відповідальність за власні емоційні переживання при 

загальній високій експресивності емоцій.  

Здатність до розуміння емоцій як складова емоційного інтелекту у цьому віці 

характеризується зростанням значення рефлексії емоційних переживань та 

різноманітністю переживань почуттів, а здатність до інтуїтивного розуміння 

емоцій виявляється у чуйності та естетичній сприйнятливості. Здатність 

управляти емоціями характеризується все більшим контролем за вираженням 

негативних емоцій, посилення емоційної саморегуляції. 

Відбуваються зміни і в здатності до управління емоціями інших людей: 

зростає здатність до навмисного вираження емоцій та почуттів, які 

використовуються для впливу на інших. Як зауважує С. Дерев’янко, особи 

юнацького віку намагаються проаналізувати і роз’яснити конфліктні, складні 

ситуації, при цьому орієнтуються на потреби і особистісні особливості інших 

(Дерев’янко, 2016, с.155). 

Однак урахування лише розглянутих вище чинників не є достатнім для 

розвитку емоційного інтелекту майбутніх учителів початкової школи. Важливо 

забезпечити дотримання певних педагогічних умов. 

Аналіз наукових джерел та практики роботи закладів освіти дає підстави 

констатувати, що здобувачам освіти цієї вікової категорії притаманне 

різноманіття емоційних реакцій та способів їх вираження. 

Насамперед необхідно домогтися усвідомлення майбутніми учителями 

розуміння сутності емоційного інтелекту та важливості його як для особистісної 

самореалізації, так і для подальшої професійної діяльності. Значний потенціал 

для цього мають такі фахові дисципліни, як-от: педагогіка, вступ до 

спеціальності, теорія і методика виховання, педагогічна майстерність тощо. 

Необхідною умовою розвитку емоційного інтелекту майбутніх учителів 

початкової школи є створення сприятливого освітнього середовища в ЗВО. 

Адже сприятливий психологічний мікроклімат, атмосфера творчості, 

співробітництва, підтримки та партнерства є запорукою ефективності розвитку 

досліджуваного феномена. Емоції під час спілкування з колегами та педагогами 

здатні пробудити відкритість у переживаннях та почуттях. Прийняття і 

розуміння кожної особистості здобувача освіти, вияв довіри і поваги до неї, 

ненав’язлива допомога та підтримка, відкритість та готовність завжди прийти на 

допомогу сприяє розвитку емоційного інтелекту. 

Розвиток емоційного інтелекту майбутніх учителів початкової школи може 

відбуватися в різних видах діяльності, зокрема, у процесі організованого 

навчання і виховання.  

Тому ще однією умовою розвитку емоційного інтелекту здобувачів освіти є 

впровадження в освітній процес закладу вищої освіти активних форм, методів та 

засобів його розвитку. Слід зауважити, що під час визначення рівня емоційного 

інтелекту особистості беруть до уваги показники його чотирьох ключових 

критеріїв: когнітивний (здатність до ідентифікації власних емоційних станів та 

емоційних станів інших людей, емоційна обізнаність), рефлексивний (здатність 

до рефлексії своїх вчинків і причин емоційних станів, здатність до аналізу 

мотивів вчинків інших людей), поведінковий (здатність контролювати свій 
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емоційний стан, використовувати отриману емоційну інформацію під час 

спілкування з оточуючими, здатність обирати свій спосіб досягнення мети) та 

комунікативний (здатність до внутрішнього позитивного настрою, до 

емпатійного ставлення до оточуючих та прояву комунікабельності). 

Отже, доцільним буде застосування як традиційних, так і активних 

інноваційних форм, методів та засобів його розвитку.  

Варто наголосити на значному потенціалі системи тренінгових занять задля 

розвитку емоційного інтелекту майбутніх учителів початкової школи, що 

передбачає застосування міні-лекцій, дискусій, дебат, рефлексії, 

психогімнастики, арт-терапії, інтерактивних вправ, рольових ігор, case study, 

swot-аналіз тощо. Приміром, для розвитку внутрішньо особистісного емоційного 

інтелекту доречними будуть вправи «Відгадай емоцію», «Намалюй настрій», 

«Стежинка емоцій», мозковий штурм «Позитивні і негативні сторони емоцій» 

міні-дискусія «Навіщо учителю емоції», проективний малюнок «Світ емоцій», 

натомість для розвитку міжособистісного інтелекту – міні-лекція «Як керувати 

емоціями», вправа «Мої досягнення», «Вербалізація емоцій дитини» тощо. 

Окрім того, розвитку емоційного інтелекту майбутніх учителів початкової 

школи сприятиме і залучення їх до різних видів поза аудиторної роботи, 

зокрема, соціальних проєктів, акцій, заходів тощо. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, врахування 

обґрунтованих вище чинників розвитку емоційного інтелекту майбутніх 

учителів початкової школи значною мірою сприятиме вирішенню означеної 

проблеми, однак не вичерпує усіх можливостей щодо розвитку досліджуваного 

феномену під час професійної підготовки майбутніх педагогів. Перспективи 

подальших наукових пошуків вбачаємо у дослідженні форм, методів та засобів 

розвитку емоційного інтелекту у майбутніх учителів початкової школи. 
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Abstract. The essence of the concept of “emotional intelligence” on the basis of 

the theoretical analysis is considered in the article  

It was clarified that the emotional intelligence of future primary school teachers is 

a set of abilities, knowledge, skills and abilities that allow a person to understand their 

own emotions and the emotions of others, manage their own emotions, create a 

favorable emotional atmosphere in pedagogical communication. 

The ambiguity of scientists' views on the possibility of developing emotional 

intelligence has been proved. 

It was found that in modern psychological and pedagogical research there are two 

groups of prerequisites for the development of emotional intelligence: biological 

(functional asymmetry of the brain, temperament and cognitive abilities) and social 

(family socialization, personal attitudes, personal activity and religiosity). 

The biological preconditions for the development of emotional intelligence of 

future primary school teachers, its age patterns of development in ontogenesis were 

characterized. 

Based on the application of methods of theoretical analysis, synthesis and 

generalization the pedagogical conditions for the development of emotional 

intelligence in future primary school teachers are substantiated (future teachers' 

understanding of the essence of emotional intelligence as an important component of 

personal self-realization and successful professional activity; creating a favorable 

educational environment in the educational institution; introduction of active forms, 

methods and means of its development into the educational process of a higher 

education institution). 

The conclusion is made about the need to find active forms, methods and means of 

developing emotional intelligence in future primary school teachers. 

Key words: Emotional Intelligence, development, personality, a future primary 

school teacher, factors, pedagogical conditions. 
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